

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

ACTUALIDADES

El Nuevo País extraña y hasta censura que los representantes extranjeros piensen en establecer una protesta colectiva contra el efecto retroactivo que se pretende dar al decreto de la Presidencia relativo a la exacción de los recargos arancelarios.

Jamás concederemos a los extranjeros, dice, derechos de que no disfruten igualmente los cubanos.

Al expresarse así no tuvo en cuenta el colega que los cubanos, si se ven atropellados por los administradores de la República, además de no tener tanto derecho a quejarse como los extranjeros, porque ellos son los que los han nombrado, pueden, cuando venga una nueva elección, negarles sus votos como justo castigo.

Y que la razón está, en este caso, de parte de los que se quejan o protestan, el mismo Nuevo País lo reconoce, como lo han reconocido antes La Discusión, a pesar de sus buenas relaciones con el Gobierno, y todos los periódicos que se han ocupado en el asunto, pues el que a más ha llegado, en defensa de la Administración, ha sido el que, no encontrando razones para defenderla, se ha encerrado en un prudente y significativo silencio.

Los reclamantes, dice El Nuevo País, tienen razón, no por ser extranjeros, sino en realidad porque es erróneo el criterio con que la Aduana pretende dar efecto retroactivo al Decreto, equiparando, para los efectos de la exacción, a las mercancías existentes en depósito mercantil con las que estaban sobre los muelles, presentadas al despacho y esperando a que se terminen las operaciones aduaneras para entregarlas al consumo.

No es esto lo dispuesto, ni lo que qui-

so disponer el Presidente de la República. Por su Decreto de 4 de Febrero quedaron sujetas al recargo solamente las mercancías que se importasen desde el día 5; extenderlo a las ya importadas, significa un celo excesivo por el aumento de la recaudación, pero que no puede servir efectos sino convirtiéndose arbitrariamente el futuro en presente y aún en pasado, y agravando injustamente por ello al comercio importador, que ve trastornados por completo sus cálculos de lucro lícito, basados en la legislación arancelaria vigente cuando las mercancías fueron importadas.

Si la voz de la justicia no se alzara, bastaría la de la equidad, basada en los buenos principios y en los precedentes de todos los países para que la Secretaría de Hacienda, volviendo sobre su acuerdo, reconociese que se equivocó al tomarlo y lo dejase sin efecto, limitando el recargo a las mercancías que realmente hayan sido importadas y presentadas al despacho a contar desde el día 5 de este mes.

Así se expresa El Nuevo País. Y como iguales ó parecidos razonamientos han expuesto La Discusión, La Lucha y cuantos periódicos se han ocupado en el asunto, parecen, que ya es cosa de preguntar qué causa es esa de la Administración que no encuentra nadie que la defienda; y en qué se fundan los que contra la opinión de todos aconsejan al Presidente de la República con la misma tenacidad que si poseyesen el don de la infalibilidad dogmática.

Procederían así, se mostrarían tan desdefiosos y soberbios si el comercio de Cuba fuese en su totalidad americano?

DESDE WASHINGTON

4 de Febrero.

Los asuntos políticos de Filipinas van bien. Siguen habiendo partidas de separatistas, á los cuales el gobierno americano llama "de ladrones"; pero ya no existe aquella vasta resistencia que dió bastante que hacer durante cuatro años. Los moros de las Islas del Sur se muestran bastante menos dóciles que los tagalos y los visayas. El Sun, de Nueva York, tiene por poco civilizados, los pone á la altura de los indios de Norte América, y dice que, "unos cuantos años no han de hacer por los moros lo que unas decadas no han hecho por nuestros indios."

El estado de los asuntos económicos no es halagüeño; y no es probable que

mejore, por ahora, á causa de ciertas ideas que prevalecen en el Congreso. La Comisión de Filipinas, en su último informe anual, ha propuesto á las Cámaras varias medidas encaminadas á fomentar la actividad industrial y mercantil. Esta Comisión la que funciona en Manila y que coopera con el Gobernador General en la administración del Archipiélago; se compone de funcionarios inteligentes, celosos y respetables, que están realizando trabajos de mérito.

Entre las medidas que aconseja figura la rebaja de un 75 por 100 en los derechos de importación que pagan el azúcar y el tabaco de Filipinas á su entrada en los Estados Unidos. También pide que se le conceda la facultad de legislar sobre la navegación de cabotaje entre las Islas, salvo, siempre, la aprobación del Presidente de la República y del ministro de la Guerra. Además, recomienda que se aplique hasta el 1º de Julio de 1909 la aplicación de las leyes de cabotaje al tráfico entre Filipinas y los Estados Unidos; tráfico que, con arreglo á esas leyes, solo podrá hacerse en bandera americana. Y, caso de que no se quiera otorgar este aplazamiento, la Comisión ruega que sólo se apliquen esas leyes, con la condición de que los derechos que paguen aquí las importaciones filipinas no excedan del 25 por 100 de la Tariff Dugley, que hoy rige. La compensación sería suficiente. Hay quienes opinan que, si se da á la bandera americana el monopolio de la navegación entre los Estados Unidos y Filipinas, aun reduciendo aquí los derechos, el comercio del Archipiélago aumentará, no con esta nación, si no con Inglaterra, donde nada pagan los más de los productos filipinos y que puede transportarlos barato.

La Comisión propone otras medidas; entre ellas, que se derogue la restricción por la cual ninguna empresa puede adquirir en el archipiélago más que 2,500 acres de tierra. Del problema de los brazos, nada dice; y, embargo, es grave. Hasta ahora han fracasado todos los intentos de organizar á los filipinos para trabajos industriales en gran escala; y, como está prohibida la entrada á los chinos, no hay obreros utilizables. El Congreso no quiere chinos, ni aquí ni en Filipinas; y poseído por el demonio del proteccionismo, multiplica las trabas, allí donde un régimen de libertad económica, unido á la seguridad y al orden establecidos por esta gran potencia, originaría un rápido desarrollo de la riqueza. Para honra de los funcionarios enviados al archipiélago por el gobierno de Washington, hay que reconocer que ven más claro y que revelan un criterio más elevado y generoso que el de los magnates del partido republicano. No perdamos la esperanza de que el gobernador de Filipinas, Mr. Taft, hoy ministro de la Guerra, logre modificar las ideas estrechas que aquí prevalecen.

X. Y. Z.

RUSIA Y EL JAPON

LOS COSACOS

Espronceda, en una de sus grandilocuentes imprecaciones, los pintó con versos que podrían repetirse con ligera variante:

¡Hurra, cosacos del desierto! ¡Hurra! El Asia os brinda espléndido botín.....

Los cosacos, que también procedan del Asia, están llamados á desempeñar importante papel en la guerra que ha comenzado ya de modo inopinado y con mala fortuna para Rusia. No es posible que las fuerzas de caballería que los japoneses envían al campo de las operaciones puedan luchar con los cosacos que ha reunido el gran imperio del Norte en la Manchuria.

¿Qué son los cosacos? Oigamos cómo los describe en Le Galois el coronel de la Panouza:

"Los cosacos, por su número y por sus aptitudes guerreras, constituyen un factor importante en la potencia militar de Rusia. Bien conocido es el papel histórico de la caballería cosaca: nadie ignora que opera unida á la caballería regular rusa. Pero en Asia representan los cosacos solos las tropas de caballería moscovita. Y sólo en Asia es donde los debemos considerar ahora. Importa, pues, traer á la memoria los principios que presiden á su organización general en el imperio ruso.

A cambio de algunos favores y beneficios, los cosacos se hallan obligados á prestar personalmente el servicio militar y tienen que atender á su equipo y proporcionarse los caballos. Hay once grandes grupos de cosacos armados (poiskos) establecidos la mayor parte en las fronteras: cosacos del Don, de Kubane, de Terek, de Astrakán, del Ural, de Orenburg, de Siberia, de Semiretché, de Transbaikal, del Amur y de Usuri, constituyendo en junio 894 sotnias—la sotnia equivale á un escuadrón—á 66 sotnias constituyen un regimiento de cosacos.

En las circunscripciones militares lejanas toda la caballería la constituyen cuerpos de cosacos, y en esas circunscripciones existen 53 sotnias, de las cuales la mayor parte la forma en el Extremo Oriente, una división y tres brigadas. Hay una excepción para la Manchuria, donde, además de otros cuerpos de cosacos, existe un regimiento de caballería de línea, compuesto de seis escuadrones: el regimiento de dragones de la provincia marítima.

Antes de apreciar numéricamente el efectivo de la caballería en el teatro eventual de las operaciones ó en las regiones vecinas, en el Asia oriental, no está de más decir que en tiempo de guerra Rusia puede reunir las siguientes fuerzas de cosacos: 150 regimientos de caballería, 3 divisiones, 53 sotnias

autónomas, 18 batallones de infantería y 44 baterías—hay una infantería y una artillería ligero cosaca—ó sea 190.000 hombres. Hemos buscado estas noticias en un libro, que tiene el sello imperial ruso, que se titula: Rusia á fines del siglo XIX; obra publicada por la Comisión imperial de Rusia en la Exposición de 1900.

Partiendo de esta enorme cifra de combatientes cosacos, de que puede disponer Rusia en caso de movilización general, puede apreciarse en la movilización parcial realizada en estos momentos, la cifra de cosacos concentrados en el triángulo de Port Arthur-Kharbien-Vladivostok, frente á la frontera coreana. Este es un cálculo que sería difícil de establecer con exactitud, por una razón muy sencilla: los rusos, desde que á diario comenzaron á concentrar sus tropas en la Manchuria, no han dejado de hacer reír, de Oeste á Este, las fuerzas cosacas escalonadas del lado acá de los montes Urales, desde Orenburg, localizadas en la faja de tierra que les está concedida á través del Asia.

Llegada al río Irtych, esta faja de tierra remonta dicho curso de agua, cubriéndose indefinidamente de stanitz, esto es, de las aldeas formadas por el pueblo cosaco, llamado del Amor, que ocupa en propiedad común ó indivisible un terreno bastante extenso á lo largo del río. Esta población cosaca está encargada de la colonización de la zona. Este sistema continúa extendiéndose á lo largo de la frontera de Mangolia y de la Manchuria. Para reforzar este ejército cosaco del Amor, que no está compuesto solamente de rusos, sino que hay también muchos mongoles convertidos, se puede llamar á los cosacos de Siberia, á los que se encuentran en la frontera de Semiretché y á los que ocupan las vías postales de la Kirghizia.

Véase, pues, que estos innumerables refuerzos de caballería, ó mejor dicho, de cosacos, puede Rusia hacerlos pasar del continente asiático, marchando al Este hasta el Hítoral del Japón. Allí no es difícil enumerar los efectivos cosacos que cuenta en el gran imperio del Norte en los puntos de concentración de la Manchuria.

Pero no obstante, según los cálculos más recientes, á poco de declarada la guerra, las fuerzas rusas acumuladas en la Manchuria podrían ser transportadas por la línea férrea de Monkden-Niuch Chouang, formando un conjunto de 500.000 hombres con 50.000 ginetes.

Esta última cifra, que resulta de tal estudio, deja plenamente convencido sobre la suerte final de las armas rusas en el Extremo Oriente, por poco que pueda uno ajustarse á las teorías adelantadas por Prjevsky, consideradas por muchos como una simple paradoja: "Que 25.000 cosacos serían suficientes, si llegase el caso, para la conquista del Imperio Chino."

ESPAÑA

Supresión de periódicos

En El Noroeste, de la Coruña, fecha 17 de Enero, leemos el siguiente artículo interesante:

"Ha correspondido á la Coruña iniciar en España la práctica del descanso dominical, no por imperio de preceptos legales, sino por la acción, más eficaz, de la solidaridad entre los trabajadores.

La Asociación Tipográfica había empezado por reclamar el descanso de los domingos para sus asociados. A partir de la reclamación, atendida por las empresas periodísticas con sacrificio de sus intereses y de las conveniencias y hábitos del público, sólo se editaban en la Coruña los periódicos de los lunes de cada semana, después de confeccionarlos ó imprimírlos en la mañana de dichos días, es decir, que los números de los lunes se repartían á los suscriptores durante la tarde.

Pero la Asociación de Repartidores de periódicos no se acomodaba á este sistema, porque con él, sus individuos no gozaban del día de descanso en cada semana y, además, se veían obligados á trabajar en los lunes á horas desahucadas y extraordinarias.

Esta Sociedad obrera requirió el apoyo de la de tipógrafos para obtener el descanso semanal, y después de laboriosas gestiones, acordaron los repartidores de periódicos formular á las empresas su petición colectiva ó para que el lunes se publicase el diario á las horas de costumbre ó para que se suprimiese radicalmente.

Las redacciones de los periódicos locales, la Voz de Galicia, Noroeste y Tierra Gallega, para cuyos individuos el descanso dominical constituye una aspiración tan legítima como para todos los obreros y quizá más indispensable por lo agotador, constante y árduo de su labor, han visto con simpatía la actitud de los tipógrafos que impusieron el descanso en domingo y la de los repartidores que lo pretendían el lunes.

Y las empresas de los tres citados diarios, requeridas ayer para dar respuesta á la reclamación colectiva de los repartidores, pusieron de acuerdo; y como les es absolutamente imposible hacer periódicos los domingos, convinieron en que era inevitable suprimir los de los lunes.

Adoptado y comunicado el acuerdo á las Sociedades interesadas, resta sólo hacerlo saber al público, para quien constituirá una privación la supresión de los periódicos de los lunes, privación á la que se avendrán gustosos nuestros lectores; así lo esperamos, en atención á lo ineludible de las circunstancias que la imponen.

Por consiguiente, pasado mañana, lunes, no habrá Prensa local en la Coruña, y lo mismo sucederá en los lunes sucesivos.

Esta novedad local, que El Noroeste acata resignado, dejará pronto de ser una excepción, porque la ley del descanso dominical suprimirá en breve en toda España los periódicos matutinos de los lunes."

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

Gran Academia Comercial. De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

MIERCOLES 10 DE FEBRERO DE 1904. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. LA MORENITA. A LAS NUEVE Y DIEZ. LA CHAVALA.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Funcion por tandas 316ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIOS POR CADA TANDA. Grilles 1, 2 ó 3er piso sin entrada..... \$2.00

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Funcion todas las noches HOY A LAS OCHO: DE LA HABANA A MARIANO.

BRILLANTES MONTADOS Ternos de zafros y brillantes, rosetas, desde 200 \$

TARJETAS DE BAUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

¡ATAJA! Aparatos de luz Metilico. Linternas de Luz Eléctrica Automática.

AVISO A LOS DETALLISTAS. Botellas vacías, nuevas, de un litro completo, se venden en todas cantidades en OFICIOS 30. HABANA.

J. Borbolla COMPOSTELA 52. 56 Y OBRAPIA 61. Dr. Palacio Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Lagnas 63. Teléfono 1542.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO.

Zakahuam DE LOS MONTES KARPATOS JARABES DE FRUTAS Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.

ROMERO Y MONTES IMPORTADORES DE VINOS Y PRODUCTOS GALLEGOS armas y cartuchos de Vizcaya Preferid los vinos de la marca LA VINA GALLEGA, procedentes de las famadas viñas del RIVERO DE AVIA y del MINO.

Cuba-Cataluña Adquirió su justa y merecida fama debido á su constante y variado surtido en víveres finos. La BARATURA en sus artículos hace que sea la casa preferida en la Habana.



Habana Febrero 5 de 1904.
Compañía Electro-Médica Americana.
Reina 22 Habana.

Habana Febrero 5 de 1904
Compañía Electro-Médica Americana
Reina 22, Habana

Señor:
Dejaría de ser un hombre honrado, si de alguna manera no tratara de hacer público mi agradecimiento hacia ustedes.
Soy un hombre obrero y sin suficientes recursos pecuniarios para pagarles a ustedes el bien que me han hecho, pues la salud no tiene precio.
Mi vida por más de diez años fué insostenible debido a los muchos achaques que sufría, sin haber podido encontrar medicina ni médico que me aliviara. Hoy me considero un hombre en estado de salud perfecta, lo cual he logrado a realizar, después de haber recibido de ustedes cinco aplicaciones Electro-Estáticas.
Lo autorizo para que haga público mi reconocimiento de gratitud hacia ustedes y hagan el uso que tengan por conveniente de esta pequeña ofrenda que les brinda a. s. q. d. s. m.
Celestino Méndez
Aguila 116, Habana, Cuba.

Señores:
Permitidme que dé a ustedes las gracias más expresivas por los beneficios que su tratamiento de electricidad ha logrado en mi organismo.
Casi desde niño he sido un constante favorecedor de cuantas medicinas he visto anunciadas y otras tantas que me han recomendado los médicos, y le aseguro, que todas, absolutamente todas, me han dado resultados negativos. Con ninguna he conseguido lo que su tratamiento eléctrico.
Cuento Vd. con que he de ser el mejor propagandista de su sistema de curaciones, de cuantos bacientes hayan visitado su renombrado establecimiento.
Lo autorizo para que hagan uso de la presente carta en la forma que lo crea más conveniente, y más quedo de Vds. Afmo. y S. S.
Jorge L. Silveira
Escobar 155, Habana, Cuba.

DEJARIA VD. DE SER SINCERO CONSIGO MISMO

Y con nosotros, si encontrándose padeciendo de cualquier afección de las que están a nuestro alcance curarlas no nos brindase una oportunidad para explicarle directamente las posibilidades y facilidades que poseemos para asegurarle el éxito de su curación.
Si se encuentra Vd. con algún síntoma que angustie su existencia y desea Vd. deshacerse de él, no permita que predomine en su buen criterio la duda. Las referencias que podemos brindarles son de personas completamente desinteresadas las cuales nos han sido facilitadas espontáneamente en prueba de gratitud. Es falta de prudencia el no precaverse contra aquellas enfermedades que pueden estar germinando su organismo, y mucho peor, si las desatiende Vd. y las deja que tomen incremento después conocidas.

Las dudas que pudiera Vd. tener sobre el mérito de nuestro tratamiento son más difíciles de vencer en la mayor parte de los casos que desvanecer estas y satisfacer al incrédulo después que se han convencido del error de su duda. Debe siempre investigar todo aquello que valga la pena y no deshacerse de lo que es bueno y no hacer caso de los incautos (que no creen en los médicos que anuncian) pues con eso se priva Vd. de los beneficios que le son dables obtener. Si es Vd. capaz de encontrarse uno solo entre los cientos de pacientes a quienes hemos curado durante el mes pasado, que diga que no ha sido tratado como se le merecía, estamos dispuestos a remunerarle sus molestias liberalmente. Nuestras promesas y la reputación que legalmente hemos adquirido le brindan a Vd. la seguridad, que a cambio de una modesta remuneración le garantizan un tratamiento bueno.

A LOS HOMBRES ANCIANOS Y DE MEDIANA EDAD

Que se encuentren padeciendo de debilidad en la espalda, dolores en los riñones y debilidad en la vejiga, les brindamos éxito completo con este nuestro tratamiento. Las señales de vejez prematura se manifiestan por la debilidad de los nervios en el segundo período.

PROSTATITIS

En el cuello de la vejiga hay una pequeña glándula que se llama la próstata, la cual cuando se inflama por cualquier causa se ensancha y obstruye las capilares. Cuando ocurre esta inflamación se impiden las funciones de la vejiga por la misma presión que existe en el cuello y trae consigo hasta el cambio de forma en ese órgano vital. Cuando se irrita la próstata, vienen los frecuentes deseos de orinar que obligan al paciente a levantarse repetidas veces durante la noche y trae como es consiguiente otras complicaciones. **VENGA A CONSULTARSE.**

VARICOCELE

Esta enfermedad es de naturaleza orgánica y se conoce también como espermatocele y falsa quebradura. Significa la coagulación de la sangre ó la dilatación de las venas del escroto etc., las cuales están entrecruzadas con los nervios que nutren a estos delicados órganos. Esta interrupción en la nutrición de los órganos produce atrofia y debilidad genital. Además de los venenos que contiene la sangre coagulada por la reabsorción que puede producir síntomas reflejos y naturaleza nerviosa, nosotros aún en los casos más reñentes la curamos rápidamente y sin dolor.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Un cuerpo humano de regulares dimensiones tiene como veinte pies cuadrados de piel. Como es consiguiente es uno de los órganos componentes del cuerpo y tiene su parte fisiológica en el mismo. Es una capa membranosa de tejidos gruesos entrelazados y lleno de pequeñas glándulas y capilares. Algunas enfermedades de la piel son producidas por interrupción en las glándulas; otras por los poros y otras por inflamación. Las sífilis producen ciertas erupciones cutáneas. La utícaría es una enfermedad en la piel que empieza produciendo un frecuente deseo de rascarse, frecuentemente es producida por la falta de nutrición. A veces se producen ronchas por un microbio.
Nosotros curamos todas las enfermedades de la piel; si se encuentra Vd. en la ciudad venga a consultarse y fuera de ella escribanos.

VEJEZ PREMATURA

Significa la falta de vitalidad é insuficiencia prostática que pueden tener origen por distintas causas. De todos los desórdenes sexuales este es el más desastroso puesto que por lo regular son personas que al parecer se encuentran en perfecta salud, y son las que padecen de él. Por fortuna y teniendo en consideración los desastres y desagradados que trae consigo semejante mal, hay modo de curarlos y éste lo posee la Compañía Electro-Médica Americana.

ESTRECHEZ

El canal de la uretra está cubierta de una membrana mucosa delicadamente entrelazada y cubierta con un epitelio; cuando esta delicada estructura se inflama ó se irrita, se produce un estado patológico en los tejidos, que obstruyen parcial ó totalmente el pasaje de la orina, y se llama Estrechéz Uretral.
Por lo regular, las estrecheces se experimentan cuando hay gota. Nosotros tenemos tratamientos especiales por los cuales hacemos desaparecer éstas, así como también los derrames y todas las irritaciones del canal, pudiendo asegurar una completa curación. Escriba dando los síntomas; si se encuentra usted en la ciudad, venga a consultarme.

DEBILIDAD NERVIOSA

Los abusos, excesos y la disipación, han destruido el porvenir de más de un hombre. ¿Ha abusado usted de su naturaleza? ¿Se encuentra su organismo destruido? ¿Se irrita usted con facilidad? ¿Se va usted sintiéndose más y más débil rápidamente? Si así se va usted sintiendo, que va perdiendo a pasos agigantados su agilidad y es necesario que cuanto antes trate usted de remediarlo. La experiencia que los muchos años de práctica que tenemos, nos colocan en condiciones de estar perfectamente familiarizados con la enfermedad conocida con el nombre de debilidad nerviosa, y hoy podemos jactarnos de haber formado, como si dijéramos un verdadero ejército de hombres fuertes, de quienes no podían calificarse de más de meros pigmeos. La Compañía Electro-Médica Americana posee tratamientos con los cuales puede asegurarle al paciente, completo éxito en la curación de sus males. Poseemos los medios para hacerle recuperar su vitalidad para despejarle el cerebro y devolverle la salud y la felicidad a la humanidad doliente. Podemos devolverle sus fuerzas físicas mentales y vitales.

ENFERMEDADES HEREDITARIAS

Está calculado que un 35 por 100 de las enfermedades mentales y físicas son heredadas de los padres, y que el 30 por 100 se heredan de parientes más lejanos; por lo tanto, cada hombre es responsable de una tercera parte de los males que puedan tener sus hijos. El hombre que a sabiendas deja que su organismo se despersonalmente ó por escrito con la Compañía Electro-Médica Americana.

DAMOS CONSEJOS SANOS GRATUITAMENTE

Nosotros no le cobramos a nadie por sostener un rato de conversación amistosa ó por contestarle cualquier carta en que se nos hagan preguntas correspondientes a nuestra profesión. Puede usted vernos en la inteligencia de que su consulta será estrictamente confidencial. Nosotros estamos equipados con todos los aparatos científicos más modernos y no carecemos de lo más insignificante que la ciencia pueda necesitar para curar a los enfermos. Nosotros lo trataremos a usted con parcialidad y le devolveremos la salud en el más breve plazo posible, usando el menor número de medicinas y descartando todo aquello que pueda producirle molestias, a cambio de una pequeñísima remuneración.
Si no puede usted pasar por nuestra oficina, escriba pidiendo, que le mandemos una hoja sintomática.

La Compañía Electro-Médica Americana,
Reina 22, Habana, Cuba. Consultas diarias: de 8 a. m. a 7 p. m. Domingos de 10 a 1 p. m.

NOCHES TEATRALES NACIONAL

Los Puritanos. Bien venidos seáis jeh viejos y no olvidados amigos! á refrescar con vuestros aires delicados y tiernos nuestra fatigada memoria; bien venidos seáis, tras larga ausencia, como la que esmaltó en sus obras todas vuestro amante padre, el cisne de Catania, más afortunado en sus relaciones con el genio y la gloria, que en sus días breves en el mundo.

gracias á la concesión libérrima del general Concha. Digan lo que quieran los sabios del pentagrama, los que no lo somos y solo tenemos oídos para escuchar y corazón para sentir, no podemos rechazar esa música de Bellini que llega á conmovernos con sus apasionados acentos y que nos envuelve en nubes de incienso y nos arrulla con cantos de ángeles.

Cantaba la enamorada Elvira de Los Puritanos Luisa Trazzini, y como siempre que pisa la escena del primero de nuestros teatros, la gran artista, el público llenaba todas las localidades y la expectación era general por escucharla. Cuando la Trazzini canta, el silencio que reina en la sala no se interrumpe más que con la voz imperiosa del maestro Polacco á quien no basta la batuta para encaminar á los músicos y aun á los cantantes por la senda del éxito, y acaso sin darse cuenta de ello, pero dándosele desde luego á los espectadores que ocupan las primeras filas de butacas, los excita, marca, avisa y llama con la palabra. Cantó como cantan los ángeles la emisente diva, sobre todo la polca y el aria de la locura-nueva Ofelia de los tristes amores-y el público la aplaudió con delirio.

Más afortunado en la voz que otras noches estuvo el tenor Colli, y si no hubiese en la indumentaria dado un salto atrás lo menos de 150 años, vistiendo el lord Arturo como si fuese el Raul de Los Hugonotes, no tendría la crítica más que alabanzas para ese apreciable artista, que sabe cantar y tiene gallarda presencia. Es verdad que en lo del traje tenía disculpa, porque se puso en un justo medio, entre el traje de los guerreros de la edad media que figuraban en el acompañamiento y el de los patriotas ingleses amigos de Cromwell, que vestían como como Dios manda y la verdad histórica exige.

Bien de voz estuvo el señor Mariani en el austero puritano sir Giorgio, y bien de acción el señor Bellatti, á quien no acompañan las facultades, para papales de esa magnitud, aunque de sobra tiene medios para vencer con su arte primeroso esos escollos.

En suma, fué la de anoche noche de regocijo para los espectadores y de satisfacción y provecho para la empresa.

Para seguir la carrera hay que hacer obsecuaciones y buscar frentes en la representación. Y si se presenta algún nacional se rompe la urna, dos tiros... y tal! Porque para eso la conservación nos puso una porra junto al corazón! Piñon... Pin... Pon!!!

LA JOYA DEL HOGAR, que tras de ser la máquina de coser champion, la regalamos, mientras duren las elecciones, por un peso semanal y sin fiador.

Comidilla

Las grandes potencias del alma, que suelen tenerla atravesada sobre los omóplatos, no se deciden á intervenir en el extremo Oriente por falta de fueros, en lo que no hacen sino vaciarse en el molde de Cuba, cuya gran potencia central carece también de fueros que la abonen y no se decide á intervenir en las cuestiones electorales del Oriente, que traen desorientados á los caciccos máximos del Centro.

Ahora por sostener un derecho ó un tuerto se hace uso de la fuerza paisana, mañana entrará en juego la municipal, el otro la civil, más adelante la rural, y en progresión ascendente se llegará al cuartelazo pacífico, con el que si perdemos en igualdad, libertad y legalidad, ganaremos en progreso, sin que nos ensenen envidia algunas repúblicas del Centro y Sur de América y algunas de las Antillas menores.

Los conservadores, derrotados, al parecer, en la Habana y en Occidente, ponen el grito en el cielo de la boca y acusan á los liberales de haber usado de artificio, tomando represalias en Oriente, y contra estas represalias gritan los liberales acusando á los conservadores de feticchismo, porismo é idem de imos, desde el de Suez al de Panamá.

Los partidos menores no dan su brazo á torcer ni prestan su asna para que los que luchan arminen á ella su sordina, porque piensan que de meter el diablo en Cantillana lo peor sería para Cantillana. Buena parte del pueblo se retrae; otra parte, por sugestión, mete el hombro á arrimar la barriga al cedro; y casi siempre que la barriga sale fiadora se lo dicen de ayunos. El poder central ni puede ni centraliza ni ejerce el rey ni de sobriño en este Campo de Agramante, y los que señalan una república de orden, paz, legalidad y concordia, unas elecciones exentas de pucherazos y monterillas, al estilo yanqui, siguen tristemente á la legalidad que va río abajo, río abajo, y dicen con pesadumbre lo que el cura de Coln, cuando vió que el río revuelto le llevaba su mejor prenda, el bonete:

“El bonete del cura va por el río, y el cura llora y di ce: “Bonete mío!”

El bonete que disputan los rusos y los japoneses va también río abajo, y ahora, cuando amenaza hundirse, pretenden tenerlo á flote las potencias que lo alejaron de la orilla, requieren la caña, disimulan el anzuelo y nones; el bonete no pica, el Japon le tira piedras para alejarlo más, y Rusia tiene cara gorda la honda.

Entre tanto, Estados Unidos, haciéndose el bobo, pide que se declare neutral la China... lo cual supone su amor al Japon; y tal vez á otra nación se le ocurra declarar neutral el mar de la China para que las ondas pérdidas se aquieten.

Qué chasco para los peces de colores que de antemano se habían reunido en el lugar del banquete! Si en nuestro Oriente se habilitasen dos organismos electorales contrarios y el poder central se declarara neutral y anulara las elecciones hechas á trabucos: ¿qué chasco para los pejes yanquis que tienen la vista fija en el lugar del siniestro!

Pero esto no puede ser; en el Oriente impera el bravísimo, y á la postre gritaremos todos: Bravísimo, Bravo!

Y al bravo no hay razón; con la bravura le basta!

ATANASIO RIVERO.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Las ocho eran cuando comenzó el primer partido á 25 tantos entre Gárate y Altamira, blancos, contra Yurra y Vergara, azules.

Todos me ganan, dijo Vergara al salir, pero hoy salgo á ganar aunque me cueste un disgusto. Ambos bandos entraron un poco desiguales peleoteando algunos tantos muy bien; Gárate y Altamira caían sobre Vergara y éste como en sus mejores tiempos se defendía devolviendo con fuerza ó inteligencia para igualar á siete y ocho. El tanto nueve se lo llevaron los blancos, pero Yurra y Vergara desplegando toda la habilidad y empuje, hicieron que Gárate rematase en la chapa. Vergara, después de devolver un rebote magistral desde la arena, frente al cuadro 14, se queda fijo é inmóvil con el dolor y la protesta reflejados en el rostro; no se podía mover, por tercera vez y quizás para

JOYA DEL HOGAR!!!

Para copiar los colegios hay que hacer nacional, buscar un acta en el acto á garrotazos... y tal. Porque ayer de tarde dije mi mujer: “Comprame una máquina que quiero coser.” —Pídemme una buena, dije sin fardar, dije sin fardar, dije sin fardar. —La máquina champion

LA JOYA DEL HOGAR, que tras de ser la máquina de coser champion, la regalamos, mientras duren las elecciones, por un peso semanal y sin fiador.

siempre, quedó inútil en la cancha uno de los luchadores más grandes que pisaron las canchas de España y de América.

En brazos de Manolo, el Pasieguito, siempre generoso y activo en estos lances, fué retirado Vergara á la enfermería quizá para no volver á vestir de nuevo el traje de cancha. Cumplieron por desgracia sus presentimientos. El público comentó con frases llenas de cariñoso sentimiento lo ocurrido á Vergara, tanto el público como los compañeros de Vergara exclamaban que hay que jubilar á este hombre decorosamente, concediéndole un beneficio que aminore la desgracia de tan simpático pelotari.

Se devolvió el dinero. Acto seguido, organizó otro partido, saliendo de blanco con Altamira, Urrutia y con Yurra don José Miche. Por compromiso y como quien cosa con una máquina de la Joya del Hogar Urrutia se llevó el partido á veinte, sin observar siquiera que tenía contrarios. Quedaron en 9.

La primera quiniela se la llevó Abando \$6.75. El segundo partido fué colosal, sobre todo, porque á Ubieta siempre le dan el hueso más malo para roer. Por qué será

Macala y Abando hicieron ayer una pareja temible; pero los blancos sin gozar de tanto nombre supieron tener por el partido de un modo admirable jugando horrores. Los cuatro rayaron á gran altura. Los blancos se quedaron en 28. Boletos azules á \$3.66.

De este un partido, que apesar de la ventaja azul debiera de repetirse por síjilla.

La segunda quiniela Urrutia á \$3.68.

FRONTÓN JAI-ALAI.—Los partidos que se juegan mañana, jueves, son los siguientes:

Primer partido, á 25 tantos: Urresti y Altamira, blancos, contra Alberdi Menor y Michelena, azules.

Segundo partido, á 30 tantos: Escoriaza, Abando y Aystarán blancos, contra Macala y Trecet, azules.

A la terminación de cada partido se jugará una quiniela.

El espectáculo, que empezará á las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

CRONICA DE POLICIA

SIN ASALTO Y ROBO

El vigilante 518 presentó ayer tarde en la tercera estación de policía al pardo Julio Bernabé y Durrie, de 19 años y vecino de Campanario, esquina á Reina, acusándolo de haberlo visto correr al ser perseguido por varios individuos que le daban la voz de ataja y además de que llevaba un puñal en la mano, por cuyo motivo procedió á su detención en los momentos que penetró en el restaurant El Louvre, con el propósito de ocultarse de tras de una vidriera.

El detenido se lo ocupó un portamonedas de piel de Rusia conteniendo 23 pesos en moneda de los Estados Unidos, tres monedas de oro, tres pesas plata, cuatro centavos americanos, varias tarjetas, un lápiz y un lápiz.

Según informes de la policía y por manifestación propia de doña Jeannette Sample y Romagosa, natural de Filadelfia y vecina de Neptuno número 44, que al transitar momentos antes por la calle de Amistad, esquina á San José, en compañía de sus hijos Sebastián y Samuel, el detenido le asaltó puñal en mano y con amenazas de muerte le arrebató un portamonedas emprendiendo la fuga con él.

El detenido fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

ROBO FRUSTRADO.

Encontrándose esta madrugada de recorrido el vigilante número 117 por la calle de Figueras, le llamó la atención dos individuos que por allí merodeaban, por lo que sospechando tratarán de cometer algún robo, los estuvo vigilando en unión del sereno particular número 47, don Francisco López Novoa.

Dichos individuos desaparecieron sin ser notados, lo cual llamó más la atención de los vigilantes, que entonces determinaron hacer una inspección en las puertas de las casas de aquellos contornos, y al llegar al número 5, ocupada por una bodega, salían de allí precipitadamente tres individuos, los que persiguiendo, logrando la detención de dos de ellos.

Los detenidos resultaron ser los mismos que se hicieron sospechosos á la policía.

Según manifestación de don Vicente Roberts y Pascual, dueño de la referida bodega, al estar durmiendo junto á la carpeta de su escritorio, se despertó por haber sentido ruido, y al preguntarse: ¿Quién anda ahí? vió saltar el mostrador á tres individuos que salieron corriendo para la calle.

Los detenidos, que dijeron nombres José Rodríguez Valdés, de Curuzao 13, y Narciso Maceda Pérez, de Corrales 125, trataron de forzar la carpeta, en la que guardaba el señor Roberts 800 pesos, los que no lograron llevarse.

Se ocupó un chisel, el que juntamente con los detenidos fué remitido al Juzgado de guardia.

ROBO DE PRENDAS Y DINERO

Durante la ausencia de don Francisco Dunce, y de su esposa doña Teresa Cuchot, vecino de la calle de Consulado número 90, penetraron en su domicilio, y de un escaparate que existe en el primer cuarto, robaron un reloj de oro valuado en 50 pesos; un prendedor, una pulsera, dos pares de aretes, otras prendas más y cierta cantidad de dinero.

La señora Cuchot sospecha que pueda tener participación en este robo una criada que tuvo á su servicio nombrada Sofia Verde López, la cual fué detenida y puesta á disposición del juez de guardia.

UNA MENOR LESIONADA

En el centro de socorro del primer distrito fué asistido ayer al medio día la menor Susana Wilson, vecina de Refugio número 6, de una escoriación en el pabellón de la oreja izquierda, y surcos herpérmicos en la región escapular izquierda, de pronóstico leve.

Según la memoria el daño que presenta se lo causó su señora madre doña Luisa Martínez.

De este hecho conoció el juez correccional del primer distrito.

HURTO DE DOS PIEZAS

En la sastrería establecida en la calle del Príncipe Alfonso número 211, propiedad de don Juan Ferran y Raspall, se comió un robo consistente en dos piezas de armacen, por valor de 173 pesos oro español.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho.

CHOQUES, AVERIAS Y LESIONES

Ayer tarde chocaron en la calzada de Vives esquina á Bastro el tranvía eléctrico número 124 de la línea de Universidad y el carrón número 218 del Departamento de Obras Públicas que sufrieron averías.

Los blancos Amado Alfonso y Pánfilo Hernández que iban en el carrón resultaron lesionados levemente. El hecho según los lesionados fué casual.

QUEMADURAS

La señora doña Ana Melendro Sel, vecina de San José 130, sufrió quemaduras en la cara, cuello, tórax y ambos miembros superiores, que fueron calificadas de pronóstico grave.

La paciente manifiesta que ignora cómo se causara el daño que sufre, pues sólo se dio cuenta de que al sacar el cadáver de un hijo suyo que había muerto, para llevarlo á la Necrópolis, había sido acometida de un accidente.

Don Ramón González, encargado de la casa, informó á la policía, que al ser acometida de un ataque dicha señora, varios vecinos le dieron fricciones de alcohol, mientras otros le daban á oler plumas quemadas, y parece que casualmente una de éstas le cayó encendida sobre las ropas á la señora Melendro, y le prendió fuego á las ropas impregnadas en alcohol.

INTOXICACION

María Rodríguez, vecina de Bayona 22, trató ayer de suicidarse, ingiriendo crosotas, que le ocasionó una intoxicación de pronóstico grave.

CASUAL

Trabajando á bordo de la goleta Joven Jaime en la descarga de leña, el jornalero Jaime Sire, se causó una herida contusa como de diez centímetros á colgajo, que interesa la piel y tejido celular, situada en el pulpejo del dedo medio de la mano izquierda, que fué calificada de pronóstico menos grave, por el médico de la Estación Sanitaria de Regla.

El sargento Roque, de la policía del puerto, levantó acta y dió cuenta al Juez correspondiente.

SENTENCIADOS

El Juez Correccional del Segundo distrito sentenció ayer al pardo Sixto González Martell, vecino de Vives 27, á 121 pesos de multa por hurto de siete piezas de tela, en el establecimiento de ropas Salud núm. 22; y al moreno Juan Benjamín Muñoz, residente en el Vedado, á 62 pesos de multa por hurto á Carlos Ramírez y á doña Rosa Río Miranda.

SOMBREROS PARA SEÑORAS

Las últimas novedades de la estación se venden en Salud 15 A, se hacen y se reforman; cascos desde un peso en adelante.

GACETILLA

LA FUNCION DEL NACIONAL.—Abre sus puertas en la noche de hoy el teatro Nacional para la función á beneficio de Laureano del Monte, el actor y autor cubano postrado en el lecho y falto de todo recurso.

El programa, muy interesante, y lo insertamos en la edición de la mañana de hoy.

La Banda España amenizará los entreactos ejecutando en el patio del teatro selectas piezas de su repertorio.

Están vendidas casi todas las localidades. Pocos solo quedan algunos en poder de Cortadillo, nuestro compatriota el cronista de La Unión Española.

EDGARDO.—Hace dos días que guardo cama, con un fuerte catarro, nuestro amigo y compañero el crítico musical del DIARIO, don Gabriel Morales y Valverde.

Descanso su restablecimiento. LA CASA GRANDE.—Ya ha puesto los puntos el popular establecimiento de las calles de San Rafael y Galiano para conquistar el campeonato de las ventas y llevar la nota del buen gusto y la elegancia en las telas que se buscan en pascos y bailes durante el Carnaval que se avvicina.

Las novedades que ha hecho venir con tal objeto La Casa Grande son de aquellas que impresionan por su clase, sus colores y pintas y su atractiva forma.

No hay quien pase frente á aqu ella esa sin que deje de detenerse para contemplar cuanto tiene á la vista el gran establecimiento de géneros, traído expresamente para que pueda lucirse en las fiestas de la alegría de estos Carnavales, que ofrecen quedar espléndidos.

Y así quedará ganado el campeonato por La Casa Grande.

ALBINO.—La Compañía se trasladó esta noche al Nacional, para tomar parte en la función á beneficio de Laureano del Monte, y sólo consta de dos tandas el espectáculo.

Va La Morenita, á las ocho, y La Chava, á las diez.

Ambas por el Pastor.

Para el viernes, repítase de la hermosa zarzuela en tres actos El Juramento, que desde hace larga fecha no se representa en la Habana.

Protagonista: Josefina Chaffer. EL CARNAVAL.—La Sección de Regreo y Adorno de la Asociación de Dependientes del Comercio, á cuyo frente se halla un querido amigo nuestro, desplega sus entusiasmos y buen gusto para que los bailes de máscaras en el próximo Carnaval queden con el lucimiento que en los anteriores.

Grandes adornos en la portada y en los salones y excelente orquesta responden á la realización de este propósito.

El domingo es el primer baile de la temporada.

La MARQUESITA.—Esechca, niña bonita, si quieres darte importancia y vestirse como en Francia,—añade á La Marquesita.

Y quedarás satisfecha,—porque quien por ella pasa—entra de fijo en la casa—y en las compras se aprovecha.

Tiene la casa un tesoro—de novedades flamantes,—escogidas, elegantes—y tan ricas como el oro.

Y así acuden en tropel—á su palacio escogido,—á comprar algún vestido—(Águila y San Rafael)—cuantas deseen lucir—en los bailes de estos días—los trajes de fantasías—que no dejen que decir.

Y de aquí tanta visita,—tanto á la casa llegar—y tanta tela comprar—de gusto, en La Marquesita.

DOS TANDAS.—Por tener que tomar parte en la función que á beneficio del conocido autor cómico don Laureano del Monte se efectuará esta noche en el gran teatro Nacional, la empresa del popular Alhambra sólo anuncia para hoy dos tandas.

Para llenar éstas se han elegido las zarzuelas De la Habana á Marianao y El pájaro de Rosa, que irán, respectivamente, á las ocho y á las nueve.

Terminará el espectáculo con el magnífico bioscopio de Costa y Prada, que estrenará cuatro vistas.

Pronto empezarán los ensayos de la última zarzuela del popular Villoch con nuevas decoraciones del inimitable Arias.

LA NOTA FINAL.—Gedón se presenta en casa de un fotógrafo y le dice: —Quiero dar una sorpresa á mi mujer el día de su santo.

—Corriente; ahora mismo haremos el retrato. —Bien, pero le recomiendo á V. que no se parezca mucho. —Hombre!... —Deseo que mi mujer no me recozca á primera vista.

ANUNCIOS

Asociación de Dependientes DEL COMERCIO DE LA HABANA.

SECRETARIA SUBASTA.

Habiendo acordado ampliar las obras del Nuevo Centro que para esta Asociación se están llevando á cabo en los solares de Prado 61 y Morro 60 al 66, prolongando la construcción por la calle del Morro, otros 25 metros más; se hace necesaria la demolición de las construcciones viejas que en los mismos existen, y al efecto se admiten proposiciones en pliego cerrado para la expresada demolición de las citadas construcciones viejas, en la inteligencia que, separadas las tablas útiles y necesarias para hacer la cerca de lo demolido, todos los demás materiales quedarán á beneficio del proponente á quien se adjudiquen, que deberá extraerlos por su cuenta, dejando el terreno completamente limpio de escombros.

Las proposiciones serán presentadas el día 10 del mes actual á las ocho de la noche, á la Comisión que está constituida en el Salón de Sesiones del Centro para ese objeto, la que abrirá los pliegos reservándose esta el derecho de ceder ó no la demolición al mejor postor.

Lo que se hace público de orden del Sr. Presidente para conocimiento de los señores que deseen presentarse á la subasta.

Habana, 7 de Febrero de 1904.

El Secretario, M. PANIAGUA.



DE ELEGANCIA INCOMPARABLE DE GRAN COMODIDAD Y DURACION RECIBIDO POR EL VAPOR

“Morro Castle”

Borreguicos Ros-Calt punta mediana y ancha. Borreguicos rusia color elegante. Borreguicos glacié color, del más esencial. Borreguicos charol glacié. Borreguicos glacié negro.

Este fabricante y estas clases se venden ÚNICAMENTE en mis peloterías.

LA CASA MERCADAL, SAN RAFAEL 25 Y EN LA GRANADA, OBISPO Y CUBA

NOTA.—Todos los pedidos que me hagan por carta los remito francos de porte á todos los puntos de la Isla.

Juan Mercadal

C-334 alt 4-6

CURA RADICAL DE LA SIFILIS MAS REBELDE EN 30 DIAS

Sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo. Extracto Vegetal Oriental Africano, descubierto en 1894.

Los maravillosos resultados obtenidos en más de 10,000 personas curadas con el uso del ORIENTAL AFRICANO y las certificaciones de los más reputados médicos y directores facultativos de la Colonia Española de México, garantizan la eficacia y buen resultado en todos los casos. Su costo es muy barato.

Para informes dirigirse á Obispo 57 esquina á Aguilar, pelotería EL PASO, á todas horas. Habiendo conseguido la representación única en la República de Cuba, hacemos rebaja de consideración.

C 346 2-8 2m-9 F

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA

con todos los adelantos de esta industria, se usa y limpia todas las clases de ropa, tanto de Señor como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con un accesorio para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia y Egido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Ray 35, frente á Barrá, Teléfono 630.

C 247

Burlada AGUA DE MESA (Soberana del Estómago).

Los numerosos atestados con que nos favorecen personas notables agradecidas por sus admirables eraciones de Dispasias muy rebeldes, enfermedades del hígado y de los riñones, son su mejor recomendación.

En droguerías, farmacias y restaurantes.—Importador M. Pérez Higuero, Aguacate 124.

C-211 201-26B

El 25 de Enero empezaron á regir los nuevos precios que LA SIRENA, GRANDES ALMACENES DE ROPA Y SEDERIA. Ha fijado á todos sus artículos. Dado el deseo que de comprar mucho por poco dinero asiste á todos en general encajan perfectamente los NUEVOS PRECIOS reducidísimos que LA SIRENA señala á cada artículo.

Para seguir la carrera hay que hacer obsecuaciones y buscar frentes en la representación. Y si se presenta algún nacional se rompe la urna, dos tiros... y tal! Porque para eso la conservación nos puso una porra junto al corazón! Piñon... Pin... Pon!!!

LA JOYA DEL HOGAR, que tras de ser la máquina de coser champion, la regalamos, mientras duren las elecciones, por un peso semanal y sin fiador. Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

LOS TRES RATAS...DE CAMAJUANI!!!